
STUDIUL ANTROPOLOGIC AL SCHELETELOR 

DIN NECROPOLA DIN SECOLUL AL IV-LEA E.N.

DE LA LEȚCANI (JUD. IAȘI)

Dacă din punct de vedere arheologic cultura Sîntana de Mureș — Cerneahov, răspîndită pe un 

areal atît de vast, de la est de Don pînă în Carpații Apuseni, a devenit cunoscută prin numeroase 

necropole și așezări, datele antropologice asupra creatorilor acestei culturi rămîn încă destul de sărace 

în ceea ce privește teritoriul țării noastre.

Studiile antropologice referitoare la populațiile de tip Sîntana de Mureș se rezumă doar la 

datele asupra unui schelet de la Erbiceni (Olga Necrasov și Maria Cristescu), precum și la cele rezultate 

din studiul scheletelor provenite din necropola de la Independența (jud. Ialomița) efectuat de Maria 

Cristescu și colaboratori. Datele antropologice asupra altor scrii scheletice aparținînd aceleiași culturi 

descoperite în necropolele de la Tîrgșor, Olteni, Spanțov și Lunca (studiate de D. Nicolăescu-Plopșor 

și Wanda Wolski) sînt de ordin destul de general, privind în special latura demografică și tipologică 

a populației. în schimb, dispunem în prezent de date ceva mai bogate asupra populației de tip Cernea- 

hov de pe teritoriul U. R. S. S., ca rezultat al studiilor efectuate de G. F. Debeț asupra populațiilor de 

pe Niprul mijlociu, de T. S. Konductorova asupra seriei scheletice de la Cherson, de M. S. Velikanova 

asupra populației provenite din necropolele aparținînd secohilui al IV-lea de pe teritoriul R. S. S. 

Moldovenească de la Mălăiești și Budești. >

. Seria de schelete care ne-a fost încredințată spre studiu de către Cătălina Bloșiu a fost obținută 

prin săpăturile întreprinse în anii 1966—1969 în necropola de la Lețcani (jud. Iași), în urma cărora 

ne-au parvenit 48 schelete, dintre care 31 din morminte de înhumație, iar 17 din morminte de 

incinefație.

MATERIALUL ȘI METODA DE LUCRU

O mare parte din scheletele provenite din mormintele de înhumație se află într-o stare de degra

dare destul de accentuată, unele fiind reprezentate doar prin fragmente de schelet posteranian, iar 

altele, prezentînd un înalt grad de deformare post-mortem a neurocraniului (probabil din cauza presiu

nii solului), ceea ce le face improprii unui studiu biometric. Ou tot efortul depus în munca minuțioasă, 

de restaurare, nu a fost posibilă decît reîntregirea unui număr mic de schelete (8) care să se preteze 

unui studiu antropometric. Totuși, studiul materialului osteologic al seriei scheletelor de la Lețcani 

ne-a permis, într-o oarecare măsură, obținerea unor date antropologice privitoare la sexul și vîrsta 

populației de tip Sîntana de Mureș de aici, cît și unele date metrice și tipologice.

SEXUL ȘI VÎRSTA

Din totalul de 24 indivizi adulți, sexul a putut fi precizat numai ]a 23 dintre ei, un individ 

adult fiind reprezentat prin resturi scheletice destul de neconcludente în acest sens.

Din cele 23 schelete ale indivizilor adulți de la Lețcani, 5 au aparținut unor bărbați, iar 18 unor 

femei. Alte 7 schelete, aparținînd unor indivizi tineri (copii), la care creșterea nu s-a terminat și 

demorfismul sexual este departe de a fi realizat, nu ne pot oferi date în problema apartenenței la un 

sex sau altul. Cu atît mai mult resturile osoase provenite din mormintele de incinerație, fiind foarte 

mici și adeseori puțin numeroase, ne pun în situația de a nu le putea determina nici sexul și, de cele 

mai multe ori, de a nu le putea aprecia nici vîrsta.

Referindu-ne la vîrsta indivizilor din seria de la Lețcani, putem afirma că longevitatea acestora 

era destul de scăzuta. Din totalul de 31 schelete din morminte de înhumație, 7 sînt de copii (4 infans I 
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și 3 infans II), 14 au aparținut unor adulți, 8 sînt de maturi și numai 2 au aparținut unor băti. ai. 

Mortalitatea era destul de ridicată, copiii reprezentînd 22,58 %, adulții 45,16 %, iar bătrînii abia 6,45 %.

Datele din necropola de la Lețcani privind mortalitatea sînt asemănătoare cu cele constatate 

în studiul asupra scheletelor de la Independența (Maria Cristescu și colaboratori), care reprezintă 

pînă în momentul de față studiul antropologic cel mai aprofundat asupra unor schelete aparținînd 

culturii Sîntana de Mureș — Cerneahov de pe teritoriul țării noastre. Dăm mai jos tabelul comparativ 

al vîrstei mortalității seriei noas

vîrsta

Lețcani Independența

nr. cazuri °/o nr. cazuri %

infans I 

infans II 

juvenis

4

3 

0

22,58

1

0

2

16,67

adultus 14 45,16 8 44,44

maturus 8 25,81 5 27,78

scnilis 2 6,45 2 11,11

tre de studiu și a aceleia de la Inde

pendența.

în ceea ce privește longevi

tatea pe sexe, păstrînd rezerva nu

mărului mic de indivizi avut la 

dispoziție, se remarcă o diferență 

destul de mare între bărbați și 

femei. La bărbați, vîrsta medie 

este de 43 ani, în timp ce la femei 

ea este de 33 ani.

Cercetările anterioare referi

toare la determinarea vîrstei, efec

tuate de Olga Necrasov și colabora

tori pe o serie de 1000 cranii actuale, din colecția Bainer, au dovedit că sinostozarea oaselor craniene 

se petrece la femei mai lent decît la bărbați, așa încît aprecierea vîrstei numai pe baza acestui criteriu 

ar produce o întinerire a vîrstei feminine. Pentru evitarea erorilor, în scopul aprecierii vîrstei pe sexe 

s-au luat în considerare și alte criterii ca : erodarea dentiției, aspectul faciesului simfizar și altele.

Diferențe referitoare la longevitatea pe sexe au fost puse în evidență și de datele rezultate din 

studiul scheletelor de la Independența (jud. Ialomița), cît și de cele obținute asupra seriei de la Sîntana 

de Mureș (studiată de I. G. Bussu, M. Șerban și N. Motioc).

Longevitatea pe sexe la cele trei serii:

localitate Lețcani Independența Sintana de Mureș

sex (5 $ <5 2 ă 2

vîrsta 

medie 43 ani 33 ani 42 ani 30 ani 44 ani 31 ani

UNELE CARACTERISTICI ANTROPOLOGICE ALE SERIEI DE SCHELETE 

DE LA LETCANI

Craniul neural la bărbați este destul de lung (184 mm) și mijlociu de larg (144 mm), ceea ce dă un 

indice cefalic, în medie, de tip mezocran (75,58). La femei, indicele cefalic este în medie de tip doli- 

cran (76,61).

în tabelul alăturat dăm repartiția pe cate

gorii a indicelui cefalic al scheletelor de la Lețcani 

(în paranteză numerele mormintelor)

Forma calotei craniene în norma verticală, 

la ambele sexe, este ovoidală sau ovoid-pentago- 

nală. Fruntea prezintă un relief glabelar slab 

dezvoltat la femei și mijlociu de accentuat la 

bărbați. în norma occipitală, cutia craniană este în 

mod predominant în formă de bombă.

categoria

r

bărbați femei seria Întreagă

ultradolicocran _ _ _

hiperdolicocran — — 1 O)

dolicocran 1 1 2 (14, 34)

mezocran 1 2 3 (25, 30, 40)

brahicran 1 — 1 (19)

Masivul facial a putut fi reîntregit, din toată seria, doar la doi indivizi, unul de sex masculin, 

care prezintă un indice facial de tip eurien (49,63) și unul de sex feminin, cu un indice facial de tip 

hipereurien (43, 07). La ceilalți indivizi adulți s-au putut reîntregi doar anumite părți constitutive ale 

craniului facial, pe baza cărora s-au putut face unele considerații de ordin tipologic.

Referindu-ne la talia indivizilor seriei de schelete de la Lețcani, la care scheletul postcfanian s-a 

conservat în condiții mai mulțumitoare în comparație cu cel cranian, ea a putut fi calculată la un 

număr de 14 schelete (9 femei și 5 bărbați).
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Aprecierea taliei indivizilor de la Lețcani s-a făcut atît prin metoda Manouvrier, cit și prin 

metoda Tfottef-Gleser. Cele două metode, după cum se știe, diferă destul de mult între ele în ceea ce 

privește evaluarea taliei după diverse piese scheletice, de aceea unii indivizi încadrați într-o anumită 

categorie de talie după scara Manouvrier aparțin altei categorii din scara Tfotter-G-leser. Luîndu-se 

în considerație ambele scări dimorfice, s-a remarcat absența taliilor mici, atît la indivizii de sex 

feminin cît și la indivizii de sex masculin; la aceștia din urmă, într-un singur caz, este prezentă și 

categoria de talie foarte mare. Dăm mai jos repartiția pe categorii a taliei indivizilor de la Lețcani, 

atît după scafa Manouvrier cît și după scara Trotter-Gleser (în pafanteză numerele mormintelor).

categoria

bărbați femei

Manouvrier Trotter-Gleser Manouvrier Trotter-Gleser

mică _ _ _ _

submijlocie 1 (21) —. 1 0) —

mijlocie 1 (28) — 4 (23, 30, 36, 40) 2 (9, 23)

supramijlocie 2 (19, 34) 1 (21) 3 (18, 24, 42) 3 (30, 36, 40)

marc — 3 (19, 28. 34) 1 (20) 4 (18, 20, 24, 42)

foarte marc 1 (25) 1 (25) —

Media taliei la bărbați este de 168 cm după metoda Manouvrier și de 174 cm după metoda 

Trotter-Gleser, în timp ce la femei ea este de 156 cm apfeciată prin prima metodă și de 159 cm apreciată 

prin cea de-a doua. Atît mediile taliilor masculine, cît și cele ale taliilor feminine (apreciate prin ambele 

metode), diferă puțin de cele constatate de Maria Cristescu la seria de la Independența, unde media 

taliilor masculine era de 170 cm după metoda Manouvrief și de 174 cm după metoda Trotter-Gleser, 

în timp ce taliile feminine ofefeau o medie de 156 cm după prima metodă și de 158 cm după 

cea de-a doua.

Relieful osos al scheletului postcfanian este mijlociu de dezvoltat la bărbați, dar la femei el 

este destul de slab, scheletele feminine fiind foarte gracile.

Femurul la indivizii de sex masculin prezintă un pilaștrii mai accentuat, în timp ce la indivizii 

de sex feminin el este prevăzut, în cea mai mare parte a cazurilor, cu un pilastru slab. Forma femufe- 

lor la ambele sexe, este în majoritate hiperplatimeră și platimeră, foarte rar eurimeră, iar tibia este 

predominant mezocnemă, arareori euricnemă.

DIAGNOZA TIPOLOGICĂ A SERIEI DE LA LEȚCANI

Cu toate gfeutățile întâmpinate, datorate atât stării proaste de conservare a materialului osteo

logic, cît și diagnozei diferențiale între tipul nordic și cel mediteranoid, se poate afirma totuși că 

există deosebiri apreciabile în apartenența tipologică a bărbaților și femeilor de Ia Lețcani. în timp 

ce bărbații sînt predominant nordici, unii dintre ei prezentând elemente nofdice asociate cu caractere 

protoeuropoide, femeile sînt predominant mediteranoide, acest tip antropologic fiind combinat, în 

unele cazuri, cu elemente est-europoide.

CONCLUZII

Geneza culturii Sîntana de Mufeș — Cefneahov nu este pe deplin clarificată pînă în momentul 

de față. Dacă după unii autori, creatorii acestei culturi ar fi fost goții, după alții, această cultură ar 

repfezenta o sinteză, la fealizafea căfeia și-au adus contribuția mai multe populații cafe au trăit 

în aria ei vastă de făspîndire, printre ele fiind daco-carpii, safmații și goții.

Din punct de vedere antropologic, atât din studiul seriei de schelete de la Lețcani, cît și din 

studiile anterioare efectuate asupfa scheletelof aparținînd culturii Sîntana de Mureș — Cefneahov 

de pe teritoriul țării noastfe, s-a remarcat o neomogenitate în ceea ce privește apartenența tipologică. 

Așa cum s-a arătat mai sus, bărbații de la Lețcani apafțin în mod predominant tipului nordic, în 

timp ce femeile sînt mediteranoide cu unele influențe est-europoide.

în fața acestei situații, se naște întrebarea, dacă această eterogenitate tipologică oglindește și o 

apartenență etnică diferită? Populațiile autohtone care au precedat în timp cultura 'Sîntana de 

Mureș — Cerneahov sînt puțin cunoscute antropologic, dat fiind practicafea ritului de incinerație. 

în schimb, studiile asupra populațiilor neolitice și a celor din epoca bronzului au relevat pfedominanța 

tipului mediteranoid în fondul local. în acest caz s-af putea afirma, păstfînd fezefva număfului mic 

de indivizi, că seria feminină de la Lețcani, predominant meditefanoidă, af fi de origine locală, în 
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timp ce seria masculină ar aparține unei populații străine, cu probabilitate de origine gotică. Starea 

defectuoasă de conservare a materialului nu ne permite comparații și concluzii mai ample.

Rămîne, deci, ca săpăturile ulterioare să completeze materialul de studiu și să aducă date antropo

logice mai precise cu privire la originea culturii Sîntana de Mureș — Cerneahov. .

TABEL

cu virata, sexul ei diagnoza tipologică a scheletelor de la Letcaui

mormînt 

nr.
vlrsta • sexul diagnoza tipologică

4 adultă $? _

5 adultă ? —

9 matură ? mediteranoidă

10 matură ? —

14 adultă ș —

15 infans I — —

16 infans I — ' —

18 adultă $ —

19 senil nordic

20 adultă $ —

21 adultă <? .—

23 adultă ? mediteranoidă

24 matură $ —

25 adult ă nordic

26 infans I — —

28 adult nordic+elemente protocuropoide

29 infans II —— —

30 adultă ? mediteranoidă + elemente esteuropoide

31 adultă ? —

32 senilă ? —

34 adult 3 nordic

35 matură $ —

36 adultă ? mediteranoidă

37a infans II ■ —

39 infans I — —

40 adultă ? mediteranoidă + clemente esteuropoide

42 matură ș? —

44 adultă ? —

45 infans II —

47 adultă ? —

48 matură $ —
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lîiTUDE ANTHROPOLOGIQUE DES SQUELETTES DE LA NECROPOLE DU IVa 

SI^OLE DE N. ÎL DE LEȚCANI (DEP. DE JASSY)

r fi s u m fi

Cette itude se rifere ă la necropole de Lețcani, datant de l’ipoque de la civilisation de Sînt- 

ana de Mureș — Oernjachov, oii 1’on a ddcouvert 48 tombes, dont 32 d’inhumation et 16 d’inci- 

niration. Du nombre total de 24 squelettes d’adultes, 5 sont de sexe masculin, 18 de sexe 

feminin et un squelette dont le sexe n’a pu etre priciși.

Le crane neural des hommes est assez long et d’une largeuf moyenne, ce qui donne un 

indice ciphalique moyen misocrâne, tandis que chez Ies femmes le crane est giniralement de 

type dolicocrâne. Le massif facial a iti reconstitui seulement pour un squelette d’homme, ayant 

un indice facial de type eurien, et pour le squelette d’une femme avec l’indice facial de type 

hypereurien.

La longueur moyenne du squelette, selon la mithode de Manouvrier, est giniralement de 

168 cm chez Ies hommes et, selon la mithode de Trotter-Gleser, elle est de 174.cm, ce qui indi- 

que une taille masculine assez grande. Chez Ies femmes, selon la premiere mithode, elle est en 

moyenne de 156 cm et de 159 cm selon la seconde.

Le relief osseux du squelette post-crânien des hommes est d’une massiviti moyenne, tandis 

que chez Ies femmes il est assez gracile.

Diagnose typologique. Parmi Ies squelettes masculins predomine le type nordique, quant aux 

squelettes fiminins, y predomine le type miditerranoîde, dans un seul cas ce type itant meii 

d’iliments est-europoîdes.

Conclusions. La comparaison au point de vue anthropologique de notre sirie avec d’autres 

siries de Roumanie appartenant ă la meme civilisation ne permet pas de constater une structure 

anthropologique hitirogene. Le probleme qui se pose est celui de savoir si cette hitiroginiiti 

anthropologique correspond â une vafiabiliti ethnique. On sait que Ies populations qui pricedent 

celles de la civilisation Sîntana de Mureș — Oernjachov ont pratiqui friquemment le rite d’inci- 

niration; Ies populations niolithiques et celles de l’âge du bronze, qui ont iti bien itudiies, 

font pârtie surtout du type miditerranoîde. Nous pouvons donc conclure, avec quelque certitude, 

que le groupe fiminin de Lețcani, pridominant miditerranoîde, est d’origine locale, tandis que 

le groupe masculin, qui prisente des traits pridominants nordiques, appartient peut-etre â une 

population itrangere, pfobablement d’origine gothique. L’itat dans lequel ce matiriel osseux a 

iti conservi ne nous permet pas de faire des comparaisons avec Ies populations gothiques.


